



# 冯昌宇的“莓”好事业从朋友圈出发 东港小伙返乡创业 把“甜蜜”寄往全国

## 心疼父母

### 辞职返乡，朋友圈里卖草莓

冯昌宇的父母早在上世纪90年代末就开始种植草莓，是当地较早从事种植草莓的农户，销售草莓成了一家人的主要经济来源。早些年，当地的草莓种植户都是将草莓卖给上门收购的商贩，价格很低，“那时商贩经常压价，一斤草莓只能卖几块钱，我父母辛辛苦苦劳累一年，收成好的时候也只能收入三四万元。”

“那时草莓都是在地上种植，采摘时要蹲在地上弯着腰去摘。而且草莓不耐储存，成熟后需要马上采摘，再加上收入不高，父母也舍不得花钱雇人采摘，所以采摘季时，他们几乎每天都在大棚里干活，一天忙下来，腰酸腿痛。”冯昌宇说。

看到父母的辛勤付出与收获不成正比，他心疼不已的同时，也萌生了一个想法：能不能通过电商平台销售草莓，提高家里的收入？2014年底，还在沈阳工作的冯昌宇毅然辞职，返乡创业。

2014年，微商横空出世，成为当年电商行业中的一匹黑马。冯昌宇果断把握住机会，开始通过朋友圈销售自家的草莓。“刚开始的时候很多人不太相信，有人怕收了钱不发货，有人怕草莓在邮寄的路上坏了。起步阶段很难，基本靠朋友推荐，一个传一个。”

此外，东港市每年都会举办草莓年货大集、草莓文化节，每次活动冯昌宇都会参加。冯昌宇还记得，当时自己开着刚买来的二手面包车，用大盆装着自家大棚里刚摘下来的新鲜草莓去大集上宣传，“拿着带去的草莓让路过摊位的顾客品尝，品尝好了就添加微信，然后通过朋友圈下单。”随着“朋友圈”的不断扩大，冯昌宇的生意也像红艳艳的东港草莓一样，越来越红火。

## 潜心专研

### 去市场“偷师”，学包装技术

心有多远，路就有多长。打开局面后的冯昌宇不再满足于在丹东周边的城市销售，他要把“朋友圈”做得更大，把东港草莓卖得更远。

“东港草莓有名气、有品质，当时欠缺的就是渠道，一旦销售渠道打开了就不愁卖了，但在当时，草莓的运输制约了销售。”冯昌宇说，草莓是他见过的最娇贵的浆果，稍有磕碰就会破坏草莓的品相甚至坏掉。“当时草莓通过电商销售刚起步，没有专门的网套、泡沫箱等配套包装，我们都是去海鲜市场、水果批发市场‘偷师’，学人家怎么包装。”

冯昌宇记忆最深的是，一位同学想从他那买一些东港草莓邮寄给在四川老家的父母品尝，由于包装保护不到位，草莓邮到四川时已经破损，无法食用。这次失败没有吓退冯昌宇，反而激起了他的斗志，“这单货必须完好地发到。”那段时间，冯昌宇没事就跑到当地的水果批发市场寻找灵感。一次偶然的机会，他看到市场内卖的苹果有套网保护，于是便萌生了给草莓包装网套的想法。经过三番五次尝试，草莓套网包装邮寄终于取得成功。

随着“朋友圈”逐渐延伸向全国，销量

早上7点，打印当天的订单，去大棚采摘草莓；9点，打包装；中午，第一批发往省外的货物发送；下午，继续打包装；晚5点左右，第二批发往省内各市的货物发送；晚上，整理第二天的订单，直到深夜11点。从10月末东港草莓上市直到第二年的4月，在这近半年的时间里，这样的生活就是丹东东港马家店镇三道岗村小伙冯昌宇的日常。

11年前，冯昌宇辞去了在沈阳的稳定工作，返乡创业，帮父母打理草莓的同时，他开始通过朋友圈销售东港草莓。这样的日常虽然有些枯燥，冯昌宇却觉得十分充实。在他看来，每一份发送出去的快递，不仅承载着一份香甜的果实，更承载着他的“莓”好事业：让“朋友圈”不断扩大，让东港草莓走得更远些。



冯昌宇在大棚里采摘草莓。



冯昌宇在打包发货。

也逐年增加，冯昌宇自家生产的草莓供不应求。2015年，冯昌宇联合亲友成立了冯家合作社，随后又在村委会的支持下，以三道岗村为基础成立了三道岗草莓种植专业合作社。现如今，合作社从最初的2栋大棚，发展到400多栋，吸纳农户200多

人，招收全国代理800多名，草莓年销量达5万公斤，每年通过电商创收2000多万元，促进草莓产业集约化、规模化发展的同时，也带领更多农户走上了致富道路。

冯昌宇家乡所在的马家店镇是草莓种植大镇，记者从镇政府了解到，全镇共

有温室草莓大棚3000余栋，设施内面积6000余亩，五年来种植面积翻了一倍多，年产草莓1.8万吨，产值6亿。镇党委、政府不断加大草莓产业支持力度，在科技投入、扶持设施建设、打造品牌、拓展市场等方面给予引导和支持，推动全镇草莓产业做大做强，构建起了全链条的草莓产业发展格局。每年聘请专家10余人次向草莓种植户传授先进育苗和种植技术，进一步提升草莓品质和口感。

冯昌宇也是这一系列举措的受益者。“我家现在采用的是立体栽培技术，不仅能提高空间利用率和产量，还不用像以前地面栽培时那样，蹲在地上弯腰采摘了。”在自家的草莓大棚内，冯昌宇指着一排排一米多高的栽培架说，这种栽培技术就是在辽宁草莓科学技术研究院专家指导下改进的。栽培架上，一枚枚红艳艳的草莓挂在藤蔓上，也预示着冯昌宇一家红红火火的生活。

## 心有阳光 寄出的不仅是草莓，还有祝福

采访当天，在冯昌宇家的包装车间内，冯昌宇正与父母一起给当天寄售的草莓打包装，母亲套网，冯昌宇垫膜装盒，父亲打真空包装、装箱，全家人配合默契。

冯昌宇说，在东港草莓上市的季节，忙的时候他家每天大概要发送1000多单，少的时候也要300多单。“现在还不是东港草莓的销售旺季，订单量还没上来，到12月中旬开始进入旺季，那时光靠我们一家人忙不过来，得雇十几名工人帮忙。”

冯昌宇家的真空包装袋上，印有“莓心莓肺 快乐加倍”字样。冯昌宇父亲装箱时，会在每个泡沫箱里放一张卡片，记者看到上面写着这样一段祝福语：“愿你被世界温柔对待；愿所有开心的日子都能与你相伴；愿你和喜欢的一切在一起；愿你把时间浪费在美好的事物上；美好的冬天邂逅甜甜的草莓。”

冯昌宇说，他的大部分客户都是通过朋友圈下订单，他把每个客户都当成朋友来对待，所以他希望销售的不仅是草莓，还有他真诚的祝福，希望每位朋友的生活像草莓一样甜美。

冯昌宇的创业经历，只是东港草莓产业链做大做强过程中的一个缩影。从百年前的一株小苗，到如今品牌价值高达418.55亿元；从夏家村的一小片土地，到如今种植面积达20.9万亩。

日前举办的丹东（东港）首届草莓产业大会上公布的最新数据显示：目前，东港草莓年产量达32.62万吨，鲜果产值65.24亿元，全产业链产值近150亿元。近10万人从事草莓生产，农民人均草莓收入占总收入60%以上。

依托独特的品质，通过“品牌赋能+电商营销”，加上日益完善的冷链配送体系，东港草莓的销售市场逐渐扩大。

这颗小小的草莓，不仅是滋味香甜的“代言果”，更是东港近十万人共同耕耘的“甜蜜事业”，是带动乡村振兴、助农增收的“致富果”。

实习生 王思雨 本报记者 吴昊 于佳平 文并摄